

# НАРКОБИЗНЕС КРАДЕТ У ОБЩЕСТВА БУДУЩЕЕ

На прошлой неделе состоялась горячая линия, посвященная Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом. На вопросы читателей «Орловской правды» ответил заместитель начальника Управления Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков по Орловской области полковник полиции Олег Томасович МИЛОРАДОВ.

— Как вы оцениваете современную ситуацию с наркоманией в подростковой и молодежной среде в Орловской области?

— По данным областного наркологического диспансера, который регулярно предоставляет нам информацию, на учете сейчас состоит 819 человек, проживающих в Орловской области. Из них 667 человек находятся на диспансерном учете, это, как правило, больные люди, которые уже нуждаются в лечении, 152 — на профилактическом наблюдении. Что касается молодежи, то из этих 819 человек 17 являются учащимися школ, средних, специальных учебных заведений, вузов (что составляет 2,1% от общего количества состоящих на учете), 18 человек (2,2%) — несовершеннолетние подростки.

Если следовать этой статистике, то говорить о том, что наркомания в нашем регионе имеет массовый характер, нельзя, но проблема, конечно, есть. По результатам деятельности УФСКН за пять месяцев этого года за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, к уголовной ответственности привлечено 114 человек, из них 3 человека (2,6%) в возрасте до 18 лет. А если брать прошлый год, то таких было 6 человек (8,6%). Поэтому можно сказать, что наблюдается тенденция к снижению удельного веса подростков, привлекаемых к уголовной ответственности за этот вид преступлений.

Существуют определенные методики, использующиеся не только в РФ, но и за рубежом, с помощью которых можно определить примерное количество лиц, употребляющих и сбывающих наркотические вещества. Как правило, по ним количество лиц, действительно злоупотребляющих наркотическими средствами, приблизительно в 6 — 8 раз превышает данные официальной статистики. Но даже если брать это в расчет, то исходя из показателей статистики все равно нельзя говорить о том, что молодежь Орловской области поражена наркоманией. Профилактическая работа, которая проводится в нашем регионе, является эффективной и оказывает положительное воздействие на подрастающее поколение.

— Основные причины вовлечения подростков в процесс употребления наркотических средств? С чего обычно начинается путь к наркотикам?

— Значительная часть подростков начинает употреблять наркотики просто из любопытства. Многие — «за компанию», некоторые начинают, чтобы не отставать от моды: наркотики, расцениваются сейчас как элемент молодежной субкультуры. Вообще, наверное, это зависит от характера человека: кто-то может отказаться от навязчивых предложений попробовать, а кто-то подвержен влиянию окружающих его людей.

— Существует мнение, что в основном наркоманы — это выходцы из неблагополучных семей. Так ли это?

— Нет, это совсем необязательно. Конечно, когда ребенок



из неблагополучной семьи, то это является предпосылкой того, что он может быть более склонен к совершению каких-либо правонарушений. Это естественно, но более характерно для общеуголовных преступлений, когда речь идет о кражах, грабежах, разбойных нападениях. А вот что касается употребления наркотиков, то есть примеры, когда на учете оказываются дети и из весьма благополучных семей.

— Каков сегодня нижний возрастной порог приобщения к наркотическим веществам?

— Из практики деятельности нашего управления есть примеры, когда наркотики начинают употреблять с 15-летнего возраста. По мнению специалистов, которые изучали общественное мнение, проводили соответствующие социологические исследования, нижний возрастной порог 13 — 14 лет. В основном в этом возрасте начинают с наркотиков растительного происхождения, сильно распространена токсикомания. Например, в прошлом году в Орловском областном наркологическом диспансере на учете было 90 учащихся, употребляющих сильнодействующие одурманивающие вещества, из них 87 — несовершеннолетних.

— Какие наркотические средства наиболее распространены в нашем регионе?

— Безусловно, более всего — наркотики растительного происхождения. У нас климатические условия подходят, например, для выращивания конопли и мака. Кроме того, в прошлом году в Орловском районе были зафиксированы случаи сбора и употребления грибов, содержащих галлюциногенные вещества.

На территории области также распространены наркотики синтетического и полусинтетического происхождения. Прежде всего, это героин. Его завозят из Тульской, Московской, Калужской областей. Основные распространители — лица цыганской национальности. Этот бизнес у них передается из поколения в поколение. А в этом году мы выявили новый для нашей области вид наркотика, завезенный к нам из стран Западной Европы и Балтии, который по силе воздействия превосходит героин в несколько тысяч раз. Среди молодежи нашей области имеет место и употребление амфетаминов.

Нельзя не сказать о том, что у нас существует еще одна большая проблема — в связи с тем, что героин сейчас значительно подорожал, героиновые наркоманы переходят на опий, который можно получать из семян мака, продающихся у нас абсолютно легально в магазинах и на рынках. Используя различные растворители, из этих семян производят опий. Проблема в том, что у нас нет сейчас правовых возможностей, закон не позволяет запретить торговлю этим маком. Проблема касается не только нашего региона, но и всей России. В Орле в связи с этим появилось большое количество притонов, где изготавливают и употребляют такие наркотики. Только в этом году ликвидировано уже 20 таких наркопритонов.

— Какие сроки лишения свободы получают распространители наркотиков? Какое наказание несут те, кто приобретает наркотики?

— Распространение наркотиков — это уголовно наказуемое деяние. Сроки зависят от размера сбываемого наркотического средства. За распространение наркотиков в особо крупном размере и при других отягчающих обстоятельствах — до 20 лет лишения свободы, при отсутствии отягчающих обстоятельств — до 8 лет лишения свободы.

За приобретение наркотиков ответственность может наступать как в административном порядке, так и в уголовном. Все зависит от того, для какой цели приобретались наркотики и в каком размере. Если человек приобретает наркотики для личного употребления и речь не идет о крупном размере, то наступает административная ответственность — штраф либо административный арест на срок до 15 суток. Уголовная ответственность наступает за приобретение наркотиков без цели сбыта в крупном или особо крупном размере — до 10 лет лишения свободы.

Крупный размер устанавливается индивидуально для каждого вида наркотика, все эти данные оговариваются в постановлении Правительства РФ № 76 от 7 февраля 2006 г.

— Как сейчас обстоят дела с цыганскими дилерами в Железнодорожном районе, в частности в Завокзальном поселке?

— Действительно, проблема распространения наркотических средств лицами цыганской национальности в этом районе существовала. Однако тот комплекс мероприятий, который был проведен в прошлом и этом году сотрудниками УФСКН совместно с УВД Орловской области, позволил возбудить ряд уголовных дел в отношении лиц, проживающих в этом поселке, которые занимались распространением героина. Сейчас они арестованы, ведется следствие. Мера пресечения — заключение под стражу. Мы, безусловно, будем признательны, если граждане будут нас информировать о повторении фактов распространения наркотических средств в этом поселке, а также за любую информацию, связанную с незаконным оборотом наркотиков.

Если рассматривать рейтинг по районам, то в 2005 г. первое место по количеству таких преступлений занимал город Орел, особенно Заводской район. Из сельских районов не было зарегистрировано преступлений

только на территории Колпнянского района.

— В чем заключается профилактическая работа по противодействию наркотизации молодежи в Орловской области?

— Деятельность УФСКН строится в двух направлениях: правоохранительное направление (борьба с распространителями) и профилактическое (снижение спроса на наркотики). У нас создано специальное подразделение, которое непосредственно занимается профилактической работой в структуре управления. При этом сотрудникам всех остальных подразделений в обязанности также вменяется осуществление профилактической работы.

Кроме того, мы взаимодействуем с органами исполнительной власти, прежде всего, на уровне антинаркотических комиссий (функционируют областная антинаркотическая комиссия и районные). В каждую входят и сотрудники нашего управления. На территории области проводятся следующие мероприятия:

● Мониторинг распространения наркомании в молодежной и подростковой среде, соответствующие социологические исследования.

● Международная научно-практическая конференция (проходила в Орле) «Здоровые дети — здоровое будущее», в которой принимали участие представители Украины, Приднестровья, Азербайджана.

● Профилактические месячники: «Я выбираю жизнь», «Здоровое поколение — здоровое будущее». В их рамках проведено 20 мероприятий: тренинги со студентами, конкурс социальной интернет-рекламы, смотры-конкурсы агитбригад, конкурсы антинаркотического плаката, также был проведен областной этап Всероссийской олимпиады научных и студенческих работ в сфере профилактики наркомании и наркопреступности.

● Совместно с областным управлением по делам молодежи и физической культуре центром по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями на базе молодежного центра «Полет» реализуется

**1 июля исполнится три года с момента создания Управления Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков по Орловской области. Позади первые годы становления, наступило время итогов и новых перспектив в непростой работе. Редакция «Орловской правды» желает коллективу управления успехов в такой необходимой нашему обществу службе.**

программа подготовки волонтеров из числа студентов и старшеклассников для работы по методике «Равные обучают равного». В учебных заведениях регулярно проводятся «круглые столы» с приглашением специалистов различных заинтересованных ведомств. Только нашими сотрудниками в этом году проведено свыше 100 лекций (4000 слушателей).

● Новые формы профилактики наркомании: «Родительский урок» — собрания с родителями учащихся. В 2006 г. проведено уже около 20 таких мероприятий.

● Из наиболее значимых мероприятий антинаркотической направленности, в которых принимали участие представители общественных организаций, следует отметить спортивный праздник «Энергия молодых —

будущему России», проведенный совместно с региональным отделением партии «Единая Россия», «Союзом ветеранов спорта Орловщины» и Федерацией компьютерного спорта на базе Орловского центра олимпийской подготовки «Олимп».

● Регулярная разработка сотрудниками нашего управления методических рекомендаций (в том числе «Профилактика наркомании в образовательной среде» — рекомендации для педагогов школ, «Здоровый образ жизни и вредные привычки подростков»).

— Оказывает ли помощь (физическая, психологическая) наркозависимым людям?

— В Орле работает областной наркологический диспансер, где лечат физиологические расстройства в тех случаях, когда человек хочет прекратить либо прекращает употреблять наркотики. В его штате — квалифицированные врачи: психологи, наркологи и другие специалисты, которые оказывают помощь наркозависимым людям. Прежде всего, на первом этапе там помогают снять абстинентный синдром, а затем оказывают психологическую помощь. На стационарном наблюдении наркозависимые люди находятся около двух недель, затем, при их желании, продолжают лечение амбулаторно. При диспансере также существует и бригада неотложной наркологической помощи.

Проблема заключается в том, что у нас в области нет реабилитационных центров, в которых бы не только снимали физическую зависимость, а помогали вырвать человека из его круга общения, сменить обстановку, естественно, при его желании. У нас нет практики использования методов трудотерапии, вообще нет комплексного подхода к решению этой проблемы. В этом направлении мы ведем сейчас работу с Орловско-Ливенской епархией, планируем открыть такой центр в одном из приходов.

— Как родителям можно распознать, что их ребенок употребляет наркотики? Что им делать, если возникли подозрения, что их ребенок — наркоман?

— Существует целый ряд косвенных признаков, по которым можно распознать, употребляет ли ребенок наркотики. Основные из них: у ребенка резко меняется настроение, перепады которого трудно объяснить; из дома начинают пропадать деньги, вещи; изменяется аппетит; в вещах ребенка появляются различные упаковки от лекарств. Что касается внешнего облика, то необходимо обратить внимание на зрачки — они могут быть сильно

расширены либо сужены, на руках следы уколов. В этом случае необходимо обратиться в Орловский областной наркологический диспансер, который находится на ул. Карачевской, 42-а, где квалифицированные специалисты дадут вам консультацию, что можно предпринять в сложившейся ситуации.

Хочу особо отметить тот факт, что, кроме ведомств, занимающихся этой проблемой, на нее стали обращать внимание родители нашего подрастающего поколения. Это очень важно: только объединив усилия, мы сможем остановить наступление наркотической агрессии. Всем необходимо помнить, что профилактика — главное средство борьбы с ростом наркомании.

Подготовила  
Лилия КАТКОВА.